

## Сначала диагноз, потом приговор

1

Однако спустя шесть месяцев в Октябрьском суде Екатеринбурга тяжело больного арестантке из женского следственного изолятора отпустили в освобождении. Через четыре дня она скончалась.

Этот случай положил начало расследованию Общественной наблюдательной комиссии (ОНК) Свердловской области.

### Марш обреченных?

Не по разу посетив все следственные изоляторы области, опросив десятки человек, побеседовав со многими специалистами, общественные наблюдатели Среднего Урала попытались подвести итог первого года жизни по постановлению — и пришли к неутешительному выводу.

«Создается впечатление, — говорила в прошлом декабре председатель ОНК Свердловской области Елена Степанова, — что на деле Третий постановлением пользуются лишь для того, чтобы человек умер не в тюрьме, а за ее порогом. Чтоб не портить статистику».

Но статистика портилась. До порога дожить не успевали. На каждом этапе, в каждом ведомстве расследователи-общественники находили огрехи и препоны для большой свободы.

Постановление № 3 вступило в силу 21 января 2011 года. К нему, как водится, необходимы инструкции и процедуры. Для бюрократов они будут дети: нужно время, чтобы родить.

Форма направления на медицинское освидетельствование была утверждена приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ только к весне, 16 марта 2011 года.

Можно бы начать обследовать и выпускать? Вот только где обследовать? Правильно, чтобы вычленив (так на тюремном сленге называют ВИЧ-инфицированных) проверяли в своем центре, онкологии — в своем. Нужно бы составить список...

Перечень учреждений здравоохранения, проводящих медицинское освидетельствование по Третьему постановлению, был подписан министром здравоохранения Свердловской области 13 мая.

Словом, только к лету 2011-го сложились все правовые условия, чтобы запустить механизм выхода на свободу следственно-арестованных больных. Яне Алексеевой, с которой начался наш рассказ, осталось жить две недели.

ВИЧ-СПИД сам по себе не убивает. Он «всего лишь» разрушает защиту организма, делает его беспомощным перед любой инфекцией. У наркоманов — а судя по статистике — к смерти, Алексеева была как раз такой — в паре с ВИЧ-инфекцией часто ходит туберкулез. Смертельному тандему дали прозвище «турбо-ВИЧ».

Эта напасть может убить за несколько дней. Без видимых причин наступает ухудшение, и человек буквально тает на глазах. Тут бы всем и всполюшиться, однако у Алексеевой туберкулез не выявили, просмотрели. И ладно бы только в пятом СИЗО.

2 июня арестантку направили на медицинское освидетельствование в Областной центр СПИД и ИЗ. В ее медкарте значилась «статус 4В» ВИЧ/СПИД — именно та, которая указана в перечне из двадцати заболеваний к Постановлению № 3 как достаточная, чтобы освободить. Медкомиссия СПИД-центра подтвердила этот диагноз, но добавила, что не усматривает у больной стойких нарушений функций организма.

### ДОСЛОВНО

«В 2011 году в Свердловской области скончались 24 следственно-арестованных. Четверо из них страдали неизлечимыми заболеваниями — онкологическими и ВИЧ-инфекцией в стадии 4В. По мнению медицинских работников, помещение таких лиц в условия изолятора лишь ухудшает их состояние».

Из доклада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Свердловской области в 2011 году. «ОП» № 108-110 за 17 марта 2012 года.

### СПРАВКА «ОГ»

В 2008 году был принят Федеральный закон №76 «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания».

В корпус наблюдателей рекомендуют неправительственные организации, каждого кандидата персонально утверждает Общественная палата РФ.

Члены ОНК имеют широкие полномочия, могут посещать и проверять места принудительного содержания системы исполнения наказаний, МВД и ФСБ, а также Министерства обороны.

ОНК считаются одним из наиболее эффективных и легитимных инструментов гражданского контроля. С учетом их опыта идет разработка законодательства об общественном контроле в РФ.

### ВАЖНО

«Предложить правительству Свердловской области обратиться в правительство Российской Федерации с просьбой об изменении нормативного правового акта, устанавливающего критерии выявления и признания стойких нарушений функций организмов при тяжелых заболеваниях, препятствующих содержанию под стражей подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений».

Из доклада Уполномоченного по правам человека в Свердловской области «Год под знаком гражданского общества».

В освобождении отказал. Через три с половиной суток Алексеевой не стало.

**Процесс, чтоб дожить до процесса**

Сегодня довольно размытый критерий об отсутствии «стойких нарушений» перестраховщики уже вряд ли смогут использовать как лазейку. Об этом позаботились Уполномоченный по правам человека в нашей области и наблюдатели ОНК. В конце 2011 года они собрали рабочую группу, в состав которой вместе с общественниками вошли представители всех заинтересованных (и пока не очень) ведомств — от здравоохранения до силовиков. Умение Татьяны Мерзляковой организовывать результативные площадки для переговоров общезвестно. Как и то, что прословутые межведомственные барьеры в такой обстановке часто рушатся как картонный домик.

Результат себя ждать не заставил. Помните, в начале статьи был упомянут единственный отпущенный в 2011-м по болезни арестант? Только за два с небольшим месяца нынешнего года таких уже трое.

Но дело даже не в цифрах. Изменился сам подход к проблеме. Можно сказать, что «большая свобода» становится чуть менее бумажным вопросом. Хотя вопросы, конечно же, остаются.

Взять хотя бы такой. Если брать под стражу у нас быстро и легко, а отпускать не быстро и непросто, так, может, не надо чутко что — и сразу сажать? Вопрос не к системе исполнения наказаний, а к предварительному следствию. Его представителям тоже дали высказаться на рабочей группе. Обычно в таких случаях спорят правозащитники и силовики. А тут получилось иначе. Как именно — узнаете в следующем выпуске страницы «Право/безопасность».

(Окончание читайте в следующем номере).

Этого хватало, чтобы суд



Герой России Александр Чекалин (слева) раньше был первым заместителем министра Нургалиева. Теперь он — сенатор и мудрый советчик

## «Нужно время, чтобы воспитать настоящего полицейского...»

### МВД провело «круглый стол» на тему «Духовность, нравственность, закон»

Сергей АВДЕЕВ

В среду министр внутренних дел России Рашид Нургалиев организовал в Московском университете МВД представительное обсуждение проблем нравственного воспитания сотрудников своего ведомства. Благодаря видеоконференцсвязи, мысли на эту тему, высказанные депутатами Госдумы, представителями духовенства, мастерами культуры и искусства услышали 25 тысяч полицейских, собравшихся у мониторов в каждом субъекте Федерации.

Поводом для обсуждения этой темы стали недавние события в казанском ОВД «Дальний», где полицейские во время допроса насмерть замучили подозреваемого. Общий шок от случившегося, безусловно, требовал факта. Люди не понимали, да и сейчас не понимают: как так? Ведь только что в МВД прошла всеобщая перестановка, отобранные и оставшие служить дальше, как утверждали, только самых лучших. Министр Нургалиев, прощаясь с милицией, заявил: «Вот там, за моей спиной, в прошлом остались взаимоотношения, злоупотребления служебными полномочиями, коррупция и весь негатив, нет его сегодня». И вдруг вот оно — эхо из прошлого, от «лучших» стражей правопорядка...

Что теперь — затевать новую аттестацию? В Казани она уже идет. Но сколько можно перетрясать гарнизоны?! Все равно ведь полицейскими останутся бывшие милиционеры. Других нет. Значит, надо переосмыслить этих. Как? Месяца два назад министр предложил было читать курсантам в институтах МВД курс «человеколюбия». Его не поняли. Теперь он собрал на большой совет деятелей культуры и духовенства и прямо попросил их:

научите наших полицейских чуткости и добросердечию! — Если среди здоровых сорняков — его вырывают с корнем, а не бросаются тут же перепаживать всё поле, — с пафосом сказал во вступительном слове на «круглом столе» Рашид Нургалиев. — Нужно понимать, что реформа МВД пока прошла лишь первый этап. Невозможно быстро изменить психологию всего личного состава. Чтобы воспитать настоящего полицейского, надо потратить немало времени и усилий.

Министр отметил, что служба в полиции — тяжелый труд, который не всем по плечу. Психологические и эмоциональные перегрузки, большая ответственность ежедневно испытывают на прочность людей в погонах. Часто в них просто стреляют. За прошлый год в России погибло 322 сотрудника полиции, 3602 были ранены. Чтобы не страдало доброе имя честных сотрудников полиции, все случаи жестокого обращения с гражданами будут теперь строго пресекаться, а каждое преступление против личности — публично расследоваться. Планируется устанавливать видеоканалы и прозрачные перегородки во всех помещениях, где производятся допросы и следственные мероприятия. При приеме на работу в полицию обязательным станет использование полиграфа.

Архиепископ Московский и всея Руси Кирилл в своем выступлении тоже воздал дань мужеству людей, которые постоянно идут против тех, кто не желает жить по закону. Он отметил, что количество жертв среди полицейских сравнимо с потерями во время военных действий. И подчеркнул: «Мы не суперменом облачаем в форму, а отправляем обычных молодых людей туда, где разложение, духовная гангрена, и всё это напоминает инфекционный изолятор. Но если врач, за-

ходя в такой изолятор, имеет защитные средства и заботится об усилении иммунитета, то у полицейских этого нет, поэтому они нуждаются в духовной и моральной поддержке всех общественных институтов, в том числе религиозных».

Патриарх жестко прошёлся по нынешнему кинематографу и телесериалам проментов, которые, мало того что не способствуют созданию положительного образа полицейского, а даже отталкивают людей, стирают грань между добром и злом.

Народный артист СССР, художественный руководитель Малого театра Юрий Соломин говорил о проблемах образования. Он убежден, что душа человека воспитывается с детства, и никакими повышенными зарплатами нынешних полицейских её не заменить. «Денег добавили, а сердечности — нет», — подчеркнул профессор, говоря о реформе МВД.

Уполномоченный по правам человека в России Владимир Лукин назвал такую цифру: в год он получает около пяти тысяч жалоб на действия правоохранительных органов, и эта тенденция стабильно сохраняется. Единственным выходом из критической ситуации он видит усиление общественного контроля.

Бывший первый заместитель министра МВД, ныне член Совета Федерации, Герой России Александр Чекалин предложил сделать 2012 год в министерстве годом «командирского контроля». Он предложил генералитету выезжать в территории, принимать там граждан, изучать степень доверия людей к полиции, а также случаи, как в станице Куцёвская, ОВД «Дальний», происшествие с Евсюковым включать в учебный план подготовки специалистов в полицейских вузах. Это, на его взгляд, должно стать базисной, но эффективной прививкой от ре-

цидивов таких ЧП. Помимо прочего, А. Чекалин предложил сделать помещения всех ОВД страны территорией «сухого закона».

—Применение насилия в отделах полиции, к сожалению, носит сегодня, как и раньше, массовый характер, — сказал в ходе обсуждения темы член Общественной палаты РФ и Общественного совета при МВД адвокат Генри Резник. — И не надо закрывать на это глаза. У любого начальника ОВД есть по-прежнему две основные графы отчетности. Это количество совершённых преступлений и процент их раскрытости. Эта «палочная» система и заставляет оперативников и следователей применять силу на допросах. Не так чудовищно, как в «Дальнем», они делают это, но просто бьют. Показаны всегда выбивались из подозреваемых! Потому что без этого не будет «сплоку».

Г. Резник подчеркнул: полиция должна быть лучше, чем всё общество. Как царские офицеры были лучше, как присяжные адвокаты в своё время. Его поддержал и известный актёр Василий Лановой, вспоминая, как лично громил своих противников советские хоккеисты. Не имея таких зарплат, как сегодняшние спортсмены, актёры или полицейские, они «за идею» дрались и побеждали.

На такой высокой ноте разговор за «круглым столом» не закончился. Все согласились, что тема патриотизма и человеколюбия — вечная для всех категорий граждан. И обсуждать её, конечно, надо. Но высокие слова должны реализовываться в такие же высокие поступки. А вот с этим в среде полицейских пока проблема. Значит, надо применять закон. Нецелесообразно и публично разоблачать любителей превращать служебные полномочия. Только так можно добиться порядка. Не иначе.

## Полиция разыскивает человека, стрелявшего в бизнесмена

Раскрытие преступления, произошедшего в Екатеринбурге на улице Онуфриева, взял под личный контроль начальник городского УМВД Игорь Трифонов.

Нападение на 38-летнего директора одной из коммерческих фирм произошло утром понедельника. Мужчина был тяжело ранен двумя выстрелами в спину, когда, выйдя из своего дома, садился в машину на стоянке. Охранник ТСЖ, который сообщил о происшествии в полицию, смог заметить стрелявшего до того, как тот успел скрыться. По информации пресс-службы областного ГУ МВД, на месте преступления сотрудники полиции обнаружили отпечатки шин автомобиля, на котором скрылся злоумышленник, а также изъяли видеозапись с камер наблюдения на стоянке. Потерпевший с проникающим огнестрельным ранением брюшной полости и сквозным ранением тонкого кишечника находится в реанимации ГКБ № 24.

По факту случившегося возбуждено уголовное дело. Проводится комплекс оперативно-розыскных мероприятий, направленных на установление личности преступника и мотивов преступления.

## Преступник скрывался под чужой фамилией

Гражданин, имевший судимости и полугода находившийся в федеральном розыске за совершение кражи, попался на грабеже.

Пострадавшая жительница частного дома по улице Аксакова в областном центре, которая и вызвала полицию, рассказала, что её перепугал сосед, ворвавшийся к ней в дом. Угрожая ножом, он силой отнял у неё 10 тысяч рублей и убежал. Полицейские проверили указанный адрес и действительно обнаружили мужчину, который прятался под кроватью. Пострадавшая сразу узнала своего обидчика, его задержали и доставили в дежурную часть отдела полиции № 13.

Задержанный назвался 37-летним Олегом Кичигиным. Однако полицейские решили проверить отпечатки его пальцев по специальной электронной системе «Палилон». Проверка показала: мужчина представлял собой чужой фамилией. На самом деле задержанный ранее уже неоднократно был судим, освободился из мест лишения в 2009 году, а с октября находился в федеральном розыске за совершение кражи.

## Дело ревинских душителей рассмотрит облсуд

Как сообщает пресс-служба областного следственного комитета, расследование уголовного дела об убийстве 28-летней женщины и двух её детей завершено. Обвиняемые в ближайшее время окажутся на скамье подсудимых.

Фигуранты этого уголовного дела — двое официально неработающих жителей Ревды. Пробавляясь заработками строительных разнорабочих, оба они проживали в квартирах своих родителей и оба имели судимости. 20-летний отсидел три года за грабёж и кражу, его 22-летний товарищ — за причинение тяжкого вреда здоровью.

По данным следствия, в ночь с 3 на 4 мая 2011 года злоумышленники, находясь в квартире знакомой одному из них женщин, задушили её саму и двух её дочерей — семилетнюю и годовалую. Орудиями преступления послужили скакалка, шарф и нож. После совершения убийства 20-летний обвиняемый надругался над телом женщины. Расправившись с семьей, злоумышленники похитили из квартиры сотовый телефон, телевизор, компьютер и другие ценные вещи.

Судебная психиатрическая экспертиза обвиняемых показала вменяемость обоих.

## Полицейская фальсификация будет расследована

Факт незаконного отказа в возбуждении уголовного дела был выявлен в ходе прокурорской проверки в отделе полиции № 9 Верх-Исетского района Екатеринбурга.

Прошлым летом житель Екатеринбурга сообщил в органы внутренних дел о том, что у него похищена музыкальная аппаратура. Сотрудник 9-го отдела полиции, чья личность теперь устанавливается, сфальсифицировал протокол осмотра места происшествия и заставил гражданина написать объяснение, не соответствующее действительности. После этого полицейский вынес постановление об отказе в возбуждении уголовного дела.

Через полгода заместитель районного прокурора отменил незаконное постановление. После дополнительной проверки в СО № 9 уголовное дело о краже аппаратуры было всё-таки возбуждено. А следственный отдел по Верх-Исетскому району возбудил уголовное дело о должностном преступлении. Ход его расследования взяла на контроль прокуратура района.

## Наркотик варили «над головами» судей

Нарколабораторию по изготовлению метамfetamina («винта») обнаружили в квартире, расположенной над районным мировым судом Орджоникидзевского района Екатеринбурга.

Такое открытие стало результатом совместной операции фонда «Город без наркотиков» и полиции, информирует агентство Justmedia. «Как выяснилось, наркомикими снимали в этом доме квартиру», — говорится в сообщении. И отмечается, что здесь же было изъято и готовое к употреблению зелье.

Подборку подготовила Зинаида ПАНЬШИНА

## Робин Гуд из спецназа

Он знал, что погибнет. Не знал только — как

Сергей ПЛОТНИКОВ

30 марта 1999 года свинцово-орудные итоги завершило одно из биографий «лихих 90-х» — яркую и типичную одновременно. На выезде из двора-колодца на Ботанике был расстрелян автомобиль, в котором с двумя своими соратниками находился Юрий Альтшуль — уральский Робин Гуд, как сказали бы сегодня, гражданский активист. Но в очень узком направлении — борьбе с организованной преступностью.

«Юрий Альтшуль, о котором до сих пор — хотя и нет его давно на этом свете — все, кого ни спросишь, гово-

рят с теплом и восхищением. Альтшуль, молодой и лихой военной разведчик, прибыл в Екатеринбург во главе роты спецназа ГРУ напрямую из Венгрии — в связи с расформированием группы войск».

Так написала о Юрии в начале двухтысячных журналист-правозащитник Анна Политковская. Та самая, которую тоже застрелял в собственном подезде. Что ж, судьбы тех, кто разоблачает мафию, бывают мрачно похожими.

Я узнал Альтшуля, когда он еще был капитаном спецназа. Защищал его в своих заметках и телепрограммах, когда он вместе с подчиненными попал под суд. Как раз

за то, что — как мог — защищал от расхитителей-братков расположение части — 32-го военного городка.

В тюрьму Юрия не посадили, но из армии «ушли». А он и на гражданке бился с теми, кого считал врагами России. Злейшим, в его представлении, было оргпреступное сообщество «Уралмаш». Он знал, на что они способны, поэтому был готов на всё. В том числе — смель кровью. Присялся в Чечню. Думал отличиться либо погибнуть в бою.

И погиб. Но не за Родину, а в черед разборок за Лобвинский гидролизный завод. Через год его убийц нашли. Это оказались неудачники, запутавшиеся в долгах. Ни в открытом бою, ни в рукопаш-



Памятник на могиле Юрия Альтшуля на его родине, в Краснодаре

ной схватке им бы против капитана не устоять. Вот и выстрелили в спину.